HA YYEHOM COBETE

института, состоявшемся 23 октября, были рассмотрены следующие вопросы.

О реализации Закона Российской Федерации об образовании заслушано и обсуждено сообщение ректора А. М. Ставера. В постановлении ученого совета заявлено, что деканам факультетов, руководителям подразделений необходимо обеспечить изучение всеми преподавателями и сотрудниками КрПИ Закона "Об образовании". Во исполнение Постановления комитета по высшей школе от 1.08.92 г. № 69 считать знание положений этого закона квалификационным условием работы членов нашего коллектива.

Ученый совет утвердил план мероприятий по реализации Закона об образовании. В нем предусмотрена переработка Устава КрПИ в срок до 1 января 1993 года, а также переработка программы развития института, где нужно обратить особое внимание на развитие дополнительного образования, в том числе предоставление платных дополнительных и иных услуг.

До 1 декабря начальник ОК Г. И. Носонова и юрисконсульт Ю. А. Ключанский разработают нормативную документацию для перехода на контрактную систему приема на работу.

Гіоэтапно будут введены изменения структуры вуза в связи с переходом на многоуровневую систему подготовки специалистов, работы в условиях рыночной экономики и конкуренции с другими вузами. Для Комитета по высшей школе подготовить новый проект технического университета.

Вторым вопросом члены ученого совета заслушали доклад М. П. Головина "О работе МСФ по повышению качества подготовки специалистов и НИР. Третьим выступил. гл. конструктор АСУ-ВУЗ КрПИ О. В. Кошаев с сообщением "О реализации программы информатизации КрПИ "АСУ-ВУЗ-. Затем перешли к четвертому вопросу — А. В. Козлов рассказал." О создании Центра непрерывной инновационной подготовки".

TOAMENHAK

ОРГАН КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 г.

N 10 (942)

Пятница, 20 ноября 1992 г.

Цена 30 коп.

Пятого ноября состоялась встреча представителей институтского комитета по социальной защите с А. В. Алькиным, возглавляющим социально—экономическую работу в вузе. Предлагаю вашему вниманию изложение состоявшейся беседы.

 Анатолий Васильевич, расскажите, пожалуйста, о задачах вашей службы.

— Моя должность носит официальное название — проректор по учебно-воспитательной работе, хотя суть моей деятельности — социально-экономические вопросы Правда, службы с полным набором атрибутики по социальной защите, по существу, пока не создано.

Основные задачи, которые решаются совместно с кафедрами и факультетами института: 1. Трудоустройство выпускников. 2. Курирование организации студенческих работ в весенне-летний период. 3. Планирование расселения студентов в общежитиях и координация работ в них. 4. Организация совместно с кафедрами приема в институт абитуриентов на коммерческой основе. 5. Решение вопросов частичного обеспечения работников коллектива КрПИ товарами повседневного спроса.

- Какова численность отдела, возглавляемого Вами?

— В отделе пятеро сотрудников, включая меня и секретаря, и, сопоставив наши обязанности с реальными возможностями, можно предположить, что нам приходится нелегко. Кроме того, много сил и времени отнимают списки (сначала на получение студентами талонов, а теперь — на получение приватизационных чеков).

Еще в начале года я почувствовал, что необходимо заняться приобретением для сотрудников и студентов промышленных товаров и

Актуальная беседа

НУЖЕН ОБОРОТНЫЙ КАПИТАЛ

продуктов питания. Хотя с самого начала я предполагал, об этом же предупреждал меня и ректор, что будет много недовольства. Недовольства не будет только в том случае, и это тоже я понимал, если полностью обеспечить всех широким ассортиментом товаров и по доступным ценам. К сожалению, ни того, ни другого я и моя служба сделать не сможем. Если хотите знать мое мнение: такую работу на пустом месте не построишь, нужен оборотный капитал. А его-то как раз меня и нет. И все мои беды в большинстве своєм объясняются именно этим.

 Вы имеете ввиду историю с сахаром?

Не только. Что же касается сахара, дело обстояло так. Предчувствуя по прошлому году серьезную ситуацию с этим давно уже дефицитным продуктом, я подготовил договор с МП на поставку его для института. Тогда еще я не имел опыта работы с коммерческими структурами, не знал, что они "гоняют много воздуха". И впоследствии было заключено немало подоблых договоров, которые не дали положительного результата, сработали только два. В этих кругах у нас не было достаточно надежных связей. Главной ошибкой июля стало то, что были собраны у людей деньги и сданы через кассу института в банк. Этими деньгами никто не воспользовался (в том смысле, что можно было пустить их в оборот и получить прибыль, совершив ряд деловых операций). Сахар в конце концов был приобретен, хотя и в меньшем количестве, чем предполагалось

В будущем приобретенный опыт не гарантирует от ошиоок, но ляпсусов с предварительным сбором денег больше не повторится.

Хочу подчеркнуть опыт, который я приобрел, говорит о том, что заключенный договор и поток успокаивающих заверений большинства нынешних коммерсантов ровным счетом ничего не говорят в пользу выполнения предмета договора. Однако в июле я думал по-другому.

Должен заметить, что иметь дело с нами, покупателями без денег,
желающих просто нет, всем необходима предоплата. Это крупное
везение, что буквально под расписку мы лолучили сахара почти на
два миллиона рублей! Надо было
видеть этот кейс, доверху набитый
купюрами, который мы отвозили.
Конечно, я стараюсь не терять контактов с такими бизнесменами.

- Какой оборот совершает ваш отдел?

— По предварительным подсчетам, в 1992 году через наш отдел прошло товаров на 8—10 млн. руб-

- Можно ли эффективнее организовать работу по обеспечению

товарами и продуктами в вузе? — Можно при следующих условиях: наличии в отделе четырех— пяти сотрудников, которые должны заниматься только этой работой: наличии как минимум одного—двух магазинов в институте, через которые можно организовать продажу товаров. Зачастую мы получаем незаслуженные упреки, потому что некоторые факультеты для себя самостоятельно организуют обслуживание что в целом нужно пои-

ветствовать, но если оно проходит неудачно — все списывают на нашу службу.

Мы не против такой самодеятельности, но каждому проходить этот путь не имеет смысла. У меня за последнее время появилось большое число связей с деловыми людьми, они звонят, предлагают саои услуги. Со многими сотрудничаю и в институте. Если усилия объединить, будет больше успеха.

— Что ожидается "добыть" для нас в ближайшее время?

— В работе порядка пяти договоров по сахару, надеемся получить чулочно-носочные изделия, крупную партию муки, есть серьезная договоренность по обуви. Реализуются ли они, гарантировать не могу, но надежд не теряю.

Записала Л. Антолиновская, член комитета по социальной защите.

О ВВЕДЕНИИ НОВОЙ ТАРИФНОЙ СЕТКИ

по 18 разрядам сообщили членам ректорского совета в минувший понедельник. Главный вопрос — в каком разряде окажутся наши сотрудники и преподаватели. Это нужно решить до 1 декабря. Стипендия студентов предположительно составит полторы тысячи рублей. На внеочередном ученом совете утверждены юридические комиссии по аттестации.

PEWAET PEKTOPAT

Нерадостным известием начался ректорат 5 октября сего года. Сложнее стало с госбюджетным финансированием. в период коммерциализации не все факультеты КрПИ выживут, а лишь те, на которые сделаны ставки: экономики, авщототранспорта, информатики.

НАБОР ЗАВЕРШЕН

Первым отчитывался Н. В. Рябинин, ответственный секретарь приемной комиссии. Он привел итоговые цифры набора по дневному и заочному отделениям. Плохая и рекламная и профориентационная работа. В целом набор выполнен. Нитайте об этом более подробно на второй полосе настоящего "Политехника".

ПОЛИТЕХ ОТГОРАЖИВАЕТСЯ

Институт к зиме подготовлен не полностью: не застеклены рамы, тусклое освещение, не во всем институте есть тепло. Вообще, нареканий в адрес проректора по административно-хозяйственной работе, главного инженера (которому, кстати, предложено освободить место), главного энергетика много, но наиболее остро стоял вопрос об охране. В вечернее время, выходные дни участились набеги подростков из близлежащих домов Николаевки. В результате их появлений -выбитые окна, пожары в институте. Пока принято решение о выпуске листовок с призывом к милосердию. А параллельно (пока печатное

слово доходит до умов детей и родителей) институт решено оградить забором. Надеемся, что это не на всегда.

МСФ АТТЕСТОВАН

Больше трех месяцев прошло с момента внутренней аттестации на машиностроительном факультете. 92 человека пришли на первый курс МСФ из технического лицея. Группа студентов, будучи школьниками, работала сотрудниками МСФ несколько лет.

На факультете мало специалистов высшей квалификации. Сейчас все-таки найдены пути решения этой проблемы.

УЖЕ ДОВОЛЬНО МНОГО ШАГОВ СДЕЛАНО

по изучению общественного мнения в политехническом. ЦИОМ неоднократно публиковал в "Политехнике" данные своих исследований. Последний материал — "Высшее образование — не самоцель" (N 9 от 22.09.92 г.), вызвал много откликов. И это понятно: каждому декану, преподавателю интересно узнать, что из себя представляет новое пополнение. Предполагается и в дальнейшем проводить опросы, тем более, что студенты в этом заинтересованы.

м. Юрьева.



СОБЕСЕДОВАНИЕ НА ТЕПЛОЭНЕРГЕТИЧЕСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ.

С 11 по 13 ноября КрПИ принимал делегацию Национального научного фонда США, прибывшую с целью выяснения возможностей КрПИ и других организаций региона по сотрудничеству в создании глобальной спутниковой телекоммуникационной системы.

Профессор Университета Дж. Вашингтона Нейл Хелм рассказал о научной и учебной деятельности университета, ведущихся работах в области спутниковых коммуникаций и их перспективах.

Руководитель отдела НАСА Эдвард Миллер предоставил информацию о последних разработ-

Делегация НАСА

ках своего предприятия в Кливленде в области спутниковой и наземной аппаратуры и ее характеристиках

Вице-президент Сибтелеком Я. Лисовский познакомил присутствующих со структурой и деятельностью своей организации. Компаньоны Сибтелекома выпустили большинство из эксплуатируемых сейчас спутниковых систем связи. Среди используемых в настоящее время были названы "Горизонт", "Маяк", "Аркос" и не-

которые другие. Среди будущих разработок и Российский аналог Кливлендского спутника – "Луч".

Наши гости посетили одну из действующих станций спутниковой связи в Красноярске, познакомились с заинтересовавшими их работами профессора Чмыха М. К. Результатом деятельности американской делегации, побывавшей уже в странах Западной Европы, Японии, Австралии и России, будет отчет о состоянии глобальных телекоммуникационных систем, который будет передан российской стороне.

В. Сидоров.

УНДМИЛА ИЗ

Так называли американцы заведующую кафедрой этики, эстетики и культуры нашего института Л. В. Хазову, которая представила на ректорате отчет о своей поездке на конференцию в США по содействию глобальному прогрессу в образовании. Из нашей страны были приглашены всего двое участников. Всего их было 200 из 25 стран мира. Людмила Васильёвна познакомилась также с организацией гуманитарной подготовки в двух университетах.

Тон на многих секциях задавали гости из стран азиатского региона и Латинской Америки. Обсуждения докладов проходили взволнованно в основном по трем направлениям: что сделано, какие проблемы и как их собираются решать. Американцы искренне стремились вникнуть в "чужие" проблемы, а не только показать себя. Разрабатывают совместные программы для ближайшей конференции по той же проблематике, которая планируется в Индии через два года.

Много студентов из разных стран приезжают в США,-но потом ни за что не хотят возратиться на Родину, чтобы помочь своим странам. Американцы всерьез озабочены этим, ищут пути решения вопроса. Внешне раздражение не наблюдается, но внутреннее недовольство филиппинцами и китайцами есть. Эти люди очень дисциплинированны, отлично работают и при этом не ропщут на то, что получают на треть меньше долларов, чем "коренные" американцы.

Людмила Васильевна прочитала шесть лекций на английском языке, было много вопросов по развитию образования. Профессора, организовавшие конференцию, просятся к нам, в Сибирь. В июле в Санкт-Пстербурге будет конференция, можно пригласить участников и в наш вуз. Людмила Васильевна побывала в Вашингтоне, Кентуккии и Цинциннати. Структура университета в Цинциннати такова: колледжи и различные центры; при одном инженерном центре работают восемь научных центров. Кафедр нет. То есть мы не имеем аналогов по структуре и управлению.

Уровень преподавания не поразил. Американцы используют метод обучения жизнью, прививают интерес к ней, учат действовать и соображать. Профессора подготовлены неплохо, но с ограниченным кругозором: знают дисциплину, но мало знают даже о своей стране. О нас тем более ничего не знают. В домах почти не увидишь книг, компьютеры стоят без дела, лишь бы наличествовали. У преподавателей 120 часов учебной нагрузки, но с обязательным условием: должен быть на рабочем месте в течение дня.

Л. В. Хазова поделится с нашими читателями своими впечатлениями о загранпоездке. В рамках НМО будет проведен семинар для преподавателей.

Л. Павлова.

работает Политехническая школа. Четыре часа полета на "ЯК-40" — и научно-педагогический десант Малой ин женерной академии нашего института впервые высадился за полярным кругом в Дудинке для проведения Политехнической школы

Событие не совсем обычное для этого времени, так как на реализацию программы требовалось около полумиллиона рублей. Руководители Таймырского округа и Дудинки рискнули вложить деньги в это мероприятие и, как показал экспрессанализ результатов, не просчитались

Слушателями школы стали учащиеся 9-11 классов из Дудинки, Хатанги, учителя физики, а также любители местного телеканала. Режим работы был достаточно напряженным: шестичасовой рабочий день по вузовской технологии с третьего по десятое ноября, а также олимпиады по физике и методам инженерного творчества. К тому же слушатели познакомились с историей и особенностями транспортных средств, основам робототехники и программирования, некоторыми научными и инженерными разработками сотрудников нашего института.

У организаторов и спонсоров школы было основание опасаться, что из семи десятков записавшихся

Неграмотные нынче не в моде

Что ни говори, а общежитие — родной дом студентов на весь период обучения в институте, а тем более абитуриентов. Представьте, где устроиться приехавшему издалека соискателю звания студента КрПИ в таком большом городе, как Красноярск? Конечно же в общаге. Так и было этим летом в период вступительных экзаменов. Да только не на всех факультетах.

В общем набор прошел услешно. В то время, как многие вузы сократили план приема, у нас он сохранился и даже немного превышает норму: план—1545, прием—156. Сделано это было по специальному разрешению соответствующих вышестоящих органов и вызвано рядом причин.

Во-первых, многие специальности в нашем вузе до сих пор остаются остродефицитными, в том числе некоторые специальности электромеханического факультета. Руководители многих предприятий Красноярска выразили заинтересованность в

подготовке большого количества специалистов по данным профилям. Казалось бы, почти все нынешние выпускники ЭМФ получили свободные дипломы, а тут такое...

Во-вторых, с сокращением набора абитуриентов сократился бы количественный состав преподавателей и, следовательно, финансирование. От последнего, в свою очередь, зависит ранг нашего ин-

КОНКУРС. Как всегда, большим спросом пользовался научно-учебный комплекс "ИПУ". Экзаменов практически не было, так как в основном на этот факультет подбирались сильные абитуриенты с отсутствием троек в аттестатах. Это и позволило ограничиться собеседованием с включением тестирования на компьютере.

Благодаря экономическим группам был конкурс на машиностроительном и тепло-

энергетическом факультетах. На 26 студентов будет больше на АТФ. Кстати, на этом факультете самое большое количество принятых по договорам (26). А всего по институту 60 договоров и ограничений в этом году по такой форме приема не было: пред-

ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ

слушателей многие предпочтут вернуться к вольготному канику лярному отдыху. Однако посещаемость удивила даже оптимистов: наименьшее число учеников (свыше 60-ти) было в первые два дня работы. Чем же был обусловлен их интерес к занятиям? Прежде всего информацией, позволяющей ощутить значимость в инженерном деле знаний по математике, физике, деловому общению. Следует, к сожалению, отметить излишнюю закрепощенность школьников при работе в режиме мозговой атаки или обосновании выбранного решения, что, впрочем, характерно и для студенческой аудитории.

На мой взгляд, преподавателям политехнической школы в значительной степени удалось главное; заинтересовать ребят инженерной, изобретательской работой. Школьники с удовольствием попробовали сами сформулировать и решить реальные инженерные задачи. а также научились видеть даже в простейших окружающих предметах разнообразные технические систе-

мы, которые, оказывается, можно и нужно улучшать.

В последний день работы школы выяснилось, что около 30 ребят решили поступать в наш институт. Замечу в этой связи, что северный народ сочетает в себе доброту, основательность, смекалку и любознательность, то есть многие из потенциальных абитуриентов могут стать незаурядными студентами и инженерами.

В заключение отмечу, что Политехническая школа состоялась благодаря энтузиазму главного организатора — учителя физики школы N 3 г. Дудинки М. И. Филатова именеджерским способностям вице-президента Малой инженерной академии А. В. Козлова. Преподавали в Школе только сотрудники нашего вуза: профессор А. И. Громыко, доценты В. Г. Анопченко, В. Г. Шадрин, В. А. Байкалов, старшие преподаватели А. В. Козлов, Е. Е. Маторин.

Наша работа в Заполярье еще раз подтвердила целесообразность организации на систематической основе Политехнических школкак для профориентации учащихся, так и для привлечения лучших изних поступать в политехнический.

В. АНОПЧЕНКО, доцент кафедры автомобилей и двигателей.

Недавно мы имели возможность познакомиться с известным красноярским писателем Иваном Ивановичем Пантелеевым. Встреча помогла окунуться в мир детства, увидеть поиному сибирскую природу, заново взглянуть на свою жизнь. Спасибо сотрудникам библиотеки за эту удивительную встречу Побольше бы таких!

Студенты группы ЭМ41-1.



приятие платит, институт

Малос было представителей из других республик СНГ, котя рускоязычное население из республик содружества принимали бесплатно.

ЭКЗАМЕНЫ. По отзыву преподавателей, принимавших экзамены на дневное отделение, уровень знаний абитуриентов был невысок. В результате было много "неудов" на письменном экзамене по математике. Устные экзамены проходили более успешно. Сочинение было под силу каждому, владеющему элементарными навыками письменной речи.

Организационный состав приемной комиссии изменился (в лучшую сторону). Выезжали нынче в Канск, Красноярск-26, Красноярск-45, Норильск, Дудинку. В Дудинке заключены договоры по профориентационной работе и по подготовке абитуриентов в политехнический институт. В 22-х школах Красноярска проводились репетиционные экзамены, совмещенные с выпускными. То же самое проводилось в Красноярске-26, 45, Безрезовке. Репетиционные экзамены сдавали те, кто не имел "троек" в аттестате; абитуриенты, имеющие сертификат (рекомендацию к зачисленияю). Более 1000 человек сдавали различные формы репетиционных экзаменов: с подготовительного отделения, курсов, из Малой инженерной академии, школ. Таких абитуриентов было гораздо больше нежели в прошлые годы.

НЕДОСТАТКИ. По-прежнему на очень низком уровне оказалась профориентационная работа. Не были профинансированы рекламные плакаты, фильмы о политехническом институте. Поэтому абитуриенты шли в институт по инерции. Многие абитуриенты, сдавшие успешно экзамены, и рекомендованные к зачислению, не приносили к зачислению подлинники аттестатов.

Несколько понизилась роль ответственного секретаря. На репетиционных экзаменых деканы сами приходили к решению о приеме тех или иных абитуриентов, не советуясь с ответственным секретарем.

Есть и положительные моменты: разрабатываются документы о приеме вступительных экзаменов круглый год.

М. Петрова.

Межвузовская конференция

29 сентября в Сибирском технологическом институтс состоялась вторая городская межвузовская конференция по социальной защите работников вузов. Рассмотрены следующие вопросы: о реализации требований, выдвинутых первой городской конференцией в адрес Президента, правительства российской федерации, краевой и городской администрации по выполнению Указа N 1 Президента России и поддержке высшей школы со стороны краевого, городского Совета народных депутатов и администрации города и края. С информацией выступили председатель межвузовского координационного комитета Шатохин С. Н. и председатель Совета председателей профкомов вузов города Красноярска Ефимов П.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПРИНЯЛА СЛЕДУЮЩЕЕ РЕШЕНИЕ:

1. Поддержать решения Всероссийской конференции работников образования от 22.1X—1992 г. о незамедлительном установлении зарплаты работников всех типов образовательных учреждений в размерах, предусмотренных Указом N 1 Президента России и ст. 54 Закона об образовании, и обращении в Конституционный суд России с заявлением о неисполнении правительством Указа N 1 и Закона об образовании.

2. Просить Президиум ЦК профсоюза высшей школы вести переговоры с правительством России в соответствии с Законом о порядке разрешения трудовых споров.

3. Предложить Малому красвому Совету и администрации г. Красноярска и Красноярского края в месячный срок рассмотреть проекты документов о неотложных мерах по экономической и социальной защите работников высшей школы и на основе материалов, подготовленных советом ректоров и координационным комитетом преподавателей вузов.

4. Предложить Советам народных депутатов Красноярска и края предусмотреть в бюджетах города и края расходы на финансирование высшей школы в размере 2% от бюджетов. Предусмотреть в бюджетах расходы на целевые на учно-технические программы, решаемые в г. Крастами в крастами в

ноярске и Красноярском крае.
5. Потребовать от Советов народных депутатов Красноярска и края в период до реализации Закона об образовании доплачивать за счет средств местного бюджета работникам вузов до уровня средней заработной платы в

промышленности города.
6. В случае, если требования преподавателей вузов не будут выполнены, созвать в ноябре 1992 г. внеочередную межвузовскую конференцию для принятия решения о дальнейших действиях. Считать целесообразным координировать дальнейшую работу с работниками среднего образова-

А. И. Мельников, председатель профкома КрПИ,

член межвузовского координационного комитета.

■ НА ТЕМЫ "ЖИВОЙ ЭТИКИ

"У нас осуждено опаздывание".

("Община").

НАСТОЛЬКО распространены в нашем обществе опаздывания, что давно подобраны, для употребления в обыденности, различные присловья, поговорки им в оправдание: "Начальство не опаздывает, а задерживается", "Тише едешь — дальше будешь", "Подождет — крепче любить будет" и т.п.

Пример первый показывает, откуда тянется и кем могут закрепляться в обществе иные неразумные привычки. Подтверждение ближайшее — вовремя ли у нас начинаются всевозможные заседания, собрания, массовые мероприятия? Тон задают ведущие, а они нередко планируют (!) начало на полчаса-час позже, чем объявлено ими же. Изменится тон — зазвучит другая мелодия, ведущие просто обязаны быть точными, справедливыми, культурными!

Вторая поговорка еще недавно произносилась из желания подчеркнуть нецелесообразность торопливости, спешки, но затем был взят смысл в угоду безалаберности. Что же касается третьего приговора, то можно вспомнить, как расстраиваются порой браки — казалось бы, из-за малейшего: один из двух не усвоил элементов вежливости, не держит слова. Разве что самая непритязательная девица может оставаться — и раз, и два, и три снисходительной к опозданиям своего дружка, но, возможно, она намерена круто взяться за его перевоспитание после замужества? Известен мне другой пример --- девица отказала жениху лишь на том основании, что он посмел опаздывать на свидания с ней и тем заставил ее не раз страдать понапрасну. Кто-то посчитает это капризом и будет, пожалуй, не прав, ибо девица шла от интуиции, указующей ей на психологическую несовместимость и, стало быть, вероятность постоянного саморазрушения обеих сторон, если бы вдруг они-объединились для совместного жизненного пути. Волновалась, ожидала вескую причину опоздания - он являлся с легкомысленным видом и пустячным объяснением, как бы невинным, детским, хоть и был с виду не глуп, слыл добропорядочным человеком. Могла ли она полагаться на него в дальнейшем, коли он не обязателен пред самим жизненным выбором? По заслугам он был культурно, но сурово отвергнут. Не упустил ли своего земного счастья из-за малейшего?

Школьник, опоздавший к началу урока, может разрушить весь учительский план, если станет пытаться догнать ушедших вперед, в его отсутствие, одноклассников — например, вертеться и шумно просить объяснений — что, как и почему — ведь основное говорится нередко в самом начале, а дальше знание закрепляется. То же приходится наблюдать и в аудитории взрослых — с опоздавшими на лекцию, бывало, и они становятся нарушителями коллективного часа познания.

Все работы в поле и на огороде требуют своевременности — "летний день год кормит". Если же происходит уклонение хотя бы от одного из них, урожай сильно подрывается, иногда же его можно в таком случае и вовсе не дождаться. И, напротив, возблагодарены бывают те, кто, несмотря ни на что, со сроками считаются: вовремя пашут и сеют, поливают и удобряют, жнут ни в чем не опаздывают — урожаи бывают отменные. Но в ту же пору рядом всегда найдутся вечно недовольные "нонешной плохой погодой". Для ленивцев она и не бывает хорошей. Странным признали бы мы, если б добро пособляло пороку. Впрочем, когда так, по видимости, случается, то непременно есть причины тому, лежащие вне очевидности.

Одно время у нас появился на всю страну лозунг эффективности и качества — до такой степени подорвались основы добротности, качество снизилось повсеместно, и тогда понадобилось для его поправления приковать к нему пристальное внимание. Да не с той стороны оно ковалось, если спустя многие годы люди продолжают сетовать на низкое качество всего вокруг. Не с зоркости ли к нравственным основам лучше всего начинать всякое общественное исцеление — то есть с воспитания совестливости, трудолюбия, честности.

Качество продукции зависит от множайших слагаемых. Цепь их в нашем обществе размыкалась во многих звеньях постепенно и одновременно. И тут присутствует простейшее — нарушение точной меры во всем, запаздывания! Какое производство ни возьмем, время играет первостепенную роль. Есть отрасли, где промедление означает крах, погубление ценного сырья и человеческих усилий, разорение. Чем утонченной конечный продукт, тем значительней заивисимость качества от точности сроков. Есть профессии, где люди подбираются по развитому чувству ритма, времени, а также неукоснительной исполнительности, ответственности.

Сегодня опаздывают строители, шоферы, хлебопеки, портные. Авиаторы и медики. Сколько происходит из-за этого, кроме никудышного качества, человеческих драм. Остаются сиротами, калеками. Не сбываются мечты и планы, не используются благоприятные возможности.

Когда опоздания стали у нас привычными, перешли все границы терпимого — явился кризис во многие сферы жизни зачастили бедствия — следствие грубого пренебрежения к космическому закону Гармонии.

В древности глубокой сказано: "Ад — невежество". Все опоздания в конечном итоге сводятся к глухоте сердца, узости сознания и скудости воображения, к невежеству. Они свидетельствуют о незнании Надземного. Если бы человек чувствовал законы этого Мира, он бы сумел позаботиться хотя бы о себе, если настолько эгоистичен, что сознание не вмещает положения других, которые поставлены в зависимость от него.

Но придет все-таки день и час — такой человек начнет метаться в отчаянии, может быть, даже негодовать — не находя никаких причин, отчего его планы рушатся, желаемое не сбывается, все летит в тартарары. А это идет плата ему — за то, что он изрядно людей отягощал когда-то напрасными обещаниями, принуждал их ждать эря, был корнем несвершений и бед, но не хотел замечать и признавать этого. Люди не злоумышленники, не мстители вовсе — созрела личная карма.

В известные сроки приходят в активное движение магнитные токи, которые постоянно текут по различным направлениям и притягиваются к той или иной сущности по принципу подобия. Человек сам упорно добивался, чтобы Невидимый Мир, наконец, заметил его. давно пребывающего среди людей в качестве маленького или большого вампира, сознательного или полусознательного разрушителя чужих проектов, того, из-за которого разбиваются чьи-то сердца, приходят непрошенные раздражения и усталость, печаль и тоска, гнев. Все должно вернуться к источнику, откуда это худшее исходило. Все,

Любая энергия, положительная или отрицательная, не исчезает бесследно, но торит свои русла. Причины порождают следствия. Особенно же тяжко приходится расплачиваться тем, кто посягал не только на чье-то личное время, но на успех общего дела, попирал законы общиножития. Известны тягчайшие следствия упущенных сро-

НЕ ОПОЗДАЕМ!

ков, касающиеся целого народа. страны... Можно подняться до межпланетных соотношений — закон всюду один. Как наверху, так и внизу, нельзя безнаказанно нарушать ни в великом, ни в малом.

Это красноречиво запечатлено в народных сказках — они также напоминают о значении чуткости, знании причинно-следственных связей, Кармы. В сказках найдем и примеры того, сколь роковыми оказываются несоблюдения сроков. Всего лишь из-за нетерпения или же, напротив, промедления в них лучшее превращается в пагубные обстоятельства и вернуть их в прежнее состояние можно лишь ценою жертв, чьего-то самоотверженного устремления к помощи. Вспомним царевну-лягушку.

Если большое складывается из малого, то как же просто прийти к разумности во всем, начав с малейшего. Откладывать далее некуда!

Для того, чтобы призыв отставить в сторону всякие опоздания был принят как можно большим числом людей, обратимся к мудрости тысячелетий. В книге "Община" (Живой Этики) читаем:

"Правильно, правильно, правильно - точность во времени должна быть соблюдена. Посмотрим не только с точки принципиальной честности, но и со стороны практичности. Человек назначает известный срок и тем посылает пространственный приказ. Тот, кто принял срок, замыкает ток. Течение энергии волевой закрепляет как бы астральный (присущий Тонкому Миру -В.С.) образ решения. К этому месту пристают лодочки возможностей, укрепляя и дополняя первоначальные предположения. Легко представить, что произойдет, если одна сторона моста исчезнет. Ведь пространственные сроки гораздо точнее механизма ваших часов, блестящие возможности рассыпаются, как песок, и исчезают неповторенные.

подумайте, какая задача для статистики сопоставить успешность решения современного с неуспешностью запоздалости — получится поучительный подсчет. И кто-то пожалеет о невежестве запоздания. Правда, столько людей живут, как свиньи, пожирающие драгоценные цветы. Нельзя не охранить пространство от бессмысленного невежества. Если бы они могли заглянуть в пространство, ими обезображенное, то они сказали бы: "Запретите это недостойное беспутство!"

Как же практически избавиться от неисполнительности, опозданий? Быть может, самому однажды помыслить, синонимами каких понятий эти грехи являются и отшатнуться от самих себя прежних, войти в активное совершенствование?

В "Общине" далее пишется: "Нельзя считать себя жертвой общественного неразумия.

Нельзя успокоиться от мысли, что он где-то виноват.

Лучше трезво исчислить свои попустительства. Лучше без кривой улыбки сообразить, что можно исправить от сегодня, и про-

верить качество каждого своего действия. Причем следует начать проверку с самого обыденного. Не слишком ли долго спал? Как говорил с окружающими? Не отложил ли спешную работу? Не сказал ли ложные сроки? Не забыл ли заботливость об Общем Благе? Так переспрашивайте себя без лицемерия".

Есть разряд людей, не чуждых высоких стремлений, однавко утративших полное доверие к людям. Когда-то их изрядно обманывали, и постепенно они разуверились — не в себе и не в справедливости мира — в окружающих. Стали как бы неуловимо похожими на тех самых, кто в свое время причинял им ущерб,из-за напрасных, утомительных ожиданий,

несбывающегося. Появилось соскальзывание с пути, малодушное саможаление. Как же иначе это назвать? Сегодня такой человек платит той же монетой, но, бывает, платит невинным — втягивая в хаотические зигзаги своей нынешней внутренней дисгармонии новые жертвы. Становится на тропинку скрытой мести. И сам себе наносит вред — невлекая отрицательную карму. Долго не изживет того, от чего раньше страдал, чему еще недавно сопротивлялся.

Выход один — освободиться от всякой обиды, посмотреть шире на человеческие слабости и пороки, принять на себя часть вины. Обида должна быть замещена чувством справедливости, преобразиться в великодущие!

"В Наших Общинах осуждено всякое опаздывание, — пишется в Живой Этике. — Отсутствие опаздывания достигается двумя. внешними особенностями жизни — четкостью работы и мастороженностью. Четкость работы должна развиться у каждого работника.

Полномерный мгновенный перенос внимания позволяет кристаллизовать каждый момент работы. Можно при дисциплине достичь ясного расчленения каждой мысли. Прыжки пухлых заичиков непригодны. О бок с четкостью стоит вечнозрячая настороженность. Не холодный совет упадочных мудрецов — "ничему не удивляйся!", но пламенный зов — "Будь зрячим!" Такая напряженность не есть натянутый канат, готовый лопнуть, но есть радуга предусмотрения".

Хочется чем-то ободрить тех, кто несет частый урон от расхитителей времени, разрушителей доброго настроения — будучи до пунктуальности точными, знающими цену всему. И здесь научимся извлекать из худшего лучшее! Вновь обманули? — ну, что ж, закалимся еще в терпении, не позволив при этом себе касаться других подозрительными предположениями, не пожелаем грешнику чего-либо в наказание, не допустим и тени обиды, научимся не допускать! Как говорил декабрист Михаил Лунин, "все прощать, ничего не забывать!"

"Какая же может быть польза терпеливому от такой отравы пространства?" — верно, усомнятся иные. Нельзя ли принять ее как еще один урок распознавания людей? Увидим, кто не очень надежен, кому нельзя ответственное, сокровенное доверить, выбрать для поручения — коли придет час решающий. Горечь напрасного ожидания можно претворить в радостное чувство погашения долга. Именно в тот момент, когда мы убедились, что недисциплинированые люди нас обманули, мы становимся еще свободней! И беремся за продолжение своего дела тут же, не давая сердцу войти в тень настроений, уносящих энергию творчества, углубиться в безысходность. Возможно, откажемся от ненужной привязаности к кому-то,

восстановим необходимую соизмеримость, утончим грани своих способностей. И не забудем употребить чужую распущенность как зеркало — когда-то, пусть давнымдавно, и мы были такиму, иначе не обрели бы знания ценности времени и доброго расположения людей. Немало пользы от ущемления ожиданием!

Существует простое по выполнимости правило, уберегающее от накопления долгов, куда отнесем и неточность во времени — не обещать понапрасну, избегать обещаний. Лучше молча сделать необходимое и полезное, чем пообещать и забыть, или не смочь, не рассчитав верно свои силы. Живая Этика подразумевает дисциплину во всем, умение соразмерять в получении и даянии, служении. Говорится об этом:

"Остерегайтесь не имеющих времени. Ложная занятость прежде всего, указывает на неумение пользоваться сокровищем времени и пространства. Такие люди могут исполнять лишь вервичные формы работы. Невозможно их привлечь к созиданию. Мы уж говорили о лжецах сроков, крадущих чужое время, теперь скажем о мелочных лечтяях и скудоумах, заграждающих путь жизни. Они заняты, как сосуд, наполненный перцем; у них всегда горечь от работы; они важны, как индюки, ибо, пересчитывая количество смрада курений, они предоставляют место работы одурманиванию. Выдуманы сотни предлогов, заполняющих щели гнилой работы. Они не найдут часа для самого неотложного. В тупости своей они готовы стать дерзкими и отринуть для них самое существенное. Они бесплодны так же, как и воры чужого времени. Следует исключить их из новых построений. Для них можно оставить переноску кирпичей.

Мы знаем много трудящихся, которые найдут час для самого важного, им не кажется, что они заняты. Не скупой на труд щедро получит. Это качество вмещения труда необходимо для расширения сознания. Можно ли чем-либо заменить радость роста сознания?"

Более всего мы должны беречь время тех, кто трудится, не покладая рук, на общее благо — нельзя на самоотверженность легкомысленно покушаться, чистый энтузиазм подвергать темному давлению.

Живая Этика делит качества ожидания на темные, сонные и зоркие. Первых двух мы коснулись. Третьи — зоркие ожидания связаны с эволюцией Мира, готовностью принять новое каждый час! Говорится также о внутреннем качестве такого ожидания — его возрастаемости. Пишется:

"Такое ожидание должно проникнуть во всю жизнь нашу. Должно трепетом действий наполнить нашу работу, ибо в этом соединение лучшее и красивейшее".

Грубость и бессердечие когдато уйдут из нашего общества. А сегодня обратим внимание на детей, научим их понимать значение сроков. "Иначе еще одно поколение мягкотелых беспозвоночных будет пожирать друг друга", — говорится в "Общине". Суровые слова, но в соответствии с тем вредом, какой приносят люди, не утончившие важнейших чувств своих — отзывчивости, бережности.

Чуткость, чуткость и еще раз чуткость!

Проникнемся же ответственностью во имя будущего, воистину, "человечество образовалось не для несчастий"!

16 августа 1992 В. Секерина.

ЛЕГКОВОЕ авто под уверенной рукой хозяина скользило по изумительно прекрасной лесной дороге. Садоводам-любителям она отлично известна — всем, чей путь лежит в дачный массив Пугачево. Давно мы мечтали побывать здесь на участке семейства Бернгардт. И вот в конце сезона задуманное осуществилось: после рабочего дня Роман Александрович отвез нас с фотокором на свою дачу. Вечер выдался погожий, но уже прохладный. Людмила Александровна Шостак прихватила парочку пленок и настроилась на лирический лад.

Через 45 минут мы уже были у цели. Двухэтажный коттедж горделиво возвышался над пламенеющим последними красками осени рябиновым кустом. Сразу от калитки до крылечка сияли чистотой добротные плахи, словно палуба на корабле Захогелось разуться, но хозяева запротестовали. Участок, как у в всех добрых трудолюбивых людей, ухоженный и аккуратный. Во вновь отстроенном доме остались лишь некоторые отделочные работы. Мы посмотрели посадки, и хозяева за чаем рассказали свою

Пять лет назад здесь случилось несчастье: бомжи по неосмотрительности сожгли дом дотла. Уцелела печка, выложенная, конечно, руками хозяина — столяра учебнопроизводственных матсерских нашего института. Страшно вспомнить, что пришлось пережить родителям и троим дочерям. На дворе стоял январь, а разговоры в лись только на дачную тематику, и перед глазами маячило пепелище.

Время лечит. Друзья не оставили в беде, помогли достать брус и другие материалы, похлопотали перед районным начальством о том, чтобы возвести дом по-прежнему проекту. Трудно одолеть второй раз такую стройку, но Роман Александрович справился. Срубил на славу баньку, париться в ней приезжают из города, да и соседи не отказываются, уверяя, что пар в ней какой-то особенный, все болезни

как рукой снимает. Хозяйка до умиления дружного семейства много лет возглавляет планово-финансовый отдел КрПИ. Работа хлопотная, особенно в наше

ДАЧНЫЕ МОТИВЫ

нестабильное время. Вот опять внеочередная аттестация сотрудников надвигается, придется пересматривать ставки и оклады. Труд и отдых на даче в кругу семьи становятся совершенно необходимой отдушиной, снимает стрессы и усталость от города. Однако Бернгардты на даче не зациклены, каждое лето выезжают на Убей, запасают веники для бани, лечебные травы, ягоды и грибы.

Целебные растения буйствуют и на грядках Лидии Эдмундовны. С 1 ними по соседству распушилась спаржа, цветет неповторимая в своей нежности астильба, неизвестный мне всчнозеленый южный кустарник скромно примостился у ограды, поддерживая редкие пока в Красноярье клематисы. Множество цветов и всевозможные овощи в грунте, огурцы, перцы и томаты в теплицах. К слову сказать, помидоров Лидия Эдмундовна собрала нынче 40 ведер. Так что не на пустом месте родилась ее известность в вузе как удачливой огородницы.

Городость семейства — настоящая "западная" вишня. Девять взрослых деревьев на участке, а за забором - живая изгородь из молодой поросли, заботливо рукамихозяйки посаженная. Вырастут вишенки, заплодоносят — прохожие отведают — добрым словом хозяев одарят. До поздней осени ягоды на кустах задержались, мы попробовали - гораздо вкуснее, чем привозные. Есть из чего заготовить варенье, компот и вино.

Редкий гость уходит от Лидии Эдмундовны без семян или саженца. На восьмисоточном пространстве уживаются традиционные сибирские ягодники и заморские редкости. И невольно возвращаешься к известному: в дружной семье работа спорится и в доме лад. Микроклимат здесь самый теплый. Однокашники к дочкам часто наведываются, всем места хватает и недоразумений не бывает. Старшая Наталья невропатолог, близнецы Оля и Ирина работают в нашем вузе, инженеры-педагоги. Умелые хозяйки выросли, есть у кого учиться и с кого брать пример.

Ольгу Никифоровну Московченко непросто назвать ветераном, настолько моложава эта хрупкая воздушная женщина, бодрая, жизнерадостная. И это естественно, ведь она преподает физическое воспитание будучи кандидатом педагогических наук. Сколько энергии и нервов потребовало создание лаборатории функциональной и двигательной активности: человека, которую успешно врзглавляет наша юбилярша. Зато теперь сотрудники, студенты, преподаватели и гости института могут быстро и эффективно пройти предварительное обследование, проверить, на что способен организм и каковы симптомы скрытого или явного нездоровья.

Ольга Никифоровна увлекающаяся натура, ее интересуют новейшие направления развития науки о человеке и других областей знаний. Поэтому часто в лабораторию приглашаются все желающие послушать очередную лекцию маститого доктора, а сама Ольга Никифоровна занимается астрологией.

На снимке одна из лучших учениц О. Н. Московченко поздравляет ее с днем рождения.

Фото Л. Шостак.



У меня в комнате в красивом горшке догорают, хризантемы. Лиловатые, желто-алые радуют поздним своим цветением. Это подарок Лидии Эдмундовны. Она наказывала пересалить кустики в грунт но так хотелось продлить цветочный век. Опущу горшочек в погреб до весны. И через год буду снова любоваться чудесными соцветиями, с благодарностью вспоминая хозяйку цветочного царства. Сезон у нее круглый год длится. Разве что в декабре можно на время забыть о дачных хлопотах, а там опять заботы — урожай начинается с семян и рассады многих культур, которые на собственных участках все же меньше содержат нитратов. Я надеюсь, что Лидия Эдмундовна расскажет читателям о секретах огородничества, ее олыт пригодится многим, особенно начинающим.

На снимке: Лидия Эдмундовна и Роман Алексадрович на любимой даче.

Л. Антонова.



Курить бросим! Яд в папиросе

Как известно, в табачном дыме содержатся десятки отправляющих веществ. Долгое время считалось. что самое опасное из них — нико-

Действительно, его разрушающее действие на организм огромно и никем не подвергается сомнению. Но последние исследования показали, что самый страшный враг в этом дыме - не никотин, а радиоактивные изотопы.

Подсчитано, что при выкуривании пачки сигарет человек вводит в организм такую дозу радиации, которая в пять и более раз превышает предельно допустимые величины, установленные международным соглашением по защите от радиации. В биологических пробах курящего уровень радиоактивности в

семь раз выше, чем у некурящего.

Радиоактивные вещества табачного дыма накапливаются в легочной ткани, костном мозге, лимфатических узлах, эндокриных железах, задерживаясь там на многие месяцы, даже годы. Табачные радиоизотопы, особенно полоний-210 и свинец-210, — главная причина развития рака. Приводят радиоактивные вещества и к генетическим нарушениям, что сказывается на потомстве. Кстати, фильтры на сигаретах не помеха для радиоизотопов, а также для угарного газа

Человек, выкуривающий за день 20 сигарет, получает за год такую дозу радиации, как если бы ему сделали в течение года 200 рентгеновских снимков.

NOMOWET B

В библиотеке института появилась новая брошюра "Разговор о служебном этикете" И. Ансимовой преподавателя кафедры этики, эстетики и культуры Красноярского инженерно-строительного института. В брошюре поднимаются разные проблемы: поведения, конфликтов, общения, клеветы, споров.

Большую часть времени люди проводят на работе, от нее во многом зависит наша жизнь, настроение и здоровье. Поднять производительность труда, улучшить условия работы, наладить производственные контакты, создать благоприятный климат в рабочем коллективе, грамотно руководить подчиненными поможет служебный этикет, которому посвящена данная работа.

TYPHKP **BOKCEPOB**

19 октября в спортивном зале политехнического института открылся турнир по боксу. Организаторами этого турнира явились и политехнический институт, кафедра физвоспитания, клуб бокса

Всероссийский турнир по боксу учрежден дирекцией и общественными организациями Института физики СО АН СССР совместно с федерацией бокса Российской Федерации с целью увековечения памяти об известном ученом, Герое Социалистического труда, академике Леониде Васильевиче Кирепском. В 1950 году в Красноярске был открыт Институт физики Академии наук СССР, Л. В. Киренский был избран его директором. Открытие института расширило возможности научных исследований как самого Л. В. Киренского, так и красноярских биофизиков, а их работа по системе жизнеобеспеченности космонавтов вызвала особый интерес ученых страны. Большая и плодотворная научно-организационная работа Л.В. Киренского получает высокую оценку, в 1968 году Леониду Васильевичу присваивается высокое звание Героя Социалистического Труда.

XIX Всероссийский турнир, как и все предыдущие, проводится на спортивной базе политехнического института, он включен в число турниров-мемориалов, утвержденных Споткомитетом Российской Федерации, за первое место в которых спортсменам присваивается звание мастера спорта. Турнир принимает сильнейших молодых боксеров России, Красноярского края, республик СНГ: Монголии, Китая и Польши.

Для больших и маленьких

Комикс - это рассказ в картинках, прямой наследник мультиков. Впервые в мире и на русском языке по известной приключенченской повести французского писателя Д'Эрвильи вышли в свет "Приключения доисторического мальчика" Если вы и ваши дети любите комиксы, не упустите возможность приобрести их, позвонив по телефону 45-76-50. Прийти можно в корпус "Б", аудитория 123. Здесь представитель издательства "Эффект" поможет вам купить книжку всего за 3 рубля. Возможна покупка партиями с последующей перепродажей по рыночным ценам. В Москве это издание расходится по цене 25 руб-

Здесь же можно приобрести подборку стихов Владимира Высоцкого "Баллада о любви" за один

Красота без секретов

В чем секрет красоты? Наскоют ежедневно систематическим уходом за собой. Современная женщина — это ухоженные волосы, чистая кожа, спортивная фигура, жизнерадостное настроение. И это не просто фразы. Грусть, тоска приводят к спазму кожи, а отсюда -раннее старение. Красота — следствие нормального питания, отказа от вредных привычек. Дружите со спортом, природой, свежим воздухом. Любую возможность используйте для поддержания здоровья и красоты. Улыбайтесь, ощущайте себя здоровой, счастливой, красивой!

> Редактор Л. П. АНТОЛИНОВСКАЯ.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ: 660074, г. Красноярск, ул. Киренского, 26. корпус "Г", кабинет 303, телефоны: 45-75-65 и 45-77-34.